

УДК 631.14

ФЕРМЕРСТВО: МИРОВОЙ ОПЫТ

*Дубаев В.А., студент 2 курса ФВМиБ
Научный руководитель – Наумова В.В., кандидат
сельскохозяйственных наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: фермерство, фермерская кооперация, интеграция, страны Европы.

В статье представлен результат опыта ведения фермерских хозяйств в странах Европы и США через кооперацию и объединения.

Мировой опыт ведения фермерского хозяйства обширен и уникален исходя из географических предпосылок, социально-экономических, исторически сложившихся условий и многих других факторов.

Для активизации производственной деятельности фермерских хозяйств необходимо проводить улучшение материально-технического снабжения и обслуживания, развитие снабженческо-производственно-сбытовой кооперации. Для этого требуется разработка конкретных рекомендаций по практической реализации данной задачи с учетом сложившихся региональных условий.

Опыт многих стран, таких как: Болгария, Польша, Венгрия, Япония, США, Голландия, показывает, что достигнуть высокой эффективности производства мелким хозяйствам позволяет техническая оснащенность. В этих странах, благодаря широкой механизации сельскохозяйственных работ, фермеры повышают производительность труда, увеличивают размеры своих хозяйств. Они производят большое количество продукции, что позволяет им кормить не только своих соотечественников, но и реализовать свою продукцию на экспорт.

В настоящее время фермерство в большинстве развитых стран занимает большую часть в экономике страны. Фермерство в Швеции, Дании, Норвегии, Финляндии, Нидерландах и Японии охватывает практически все сельскохозяйственное население.

Почти во всех развитых странах Европы и США весомые позиции принадлежат кооперации на стыке сельского хозяйства со смежными отраслями экономики. Большой вклад фермерские кооперативы вносят в организацию сбыта продукции сельского хозяйства, как отдельных ее видов, так и в целом. Также кооперативы организуют переработку и

сбыт специализированной продукции, идущей как на внешний, так и на внутренний рынок, создавая производственно-сбытовые системы.

Как правило, продукция, которая производится индивидуальными фермами, направляется на переработку на предприятия, принадлежащие кооперативам. Так как кооперативы принимают значительное участие в сбыте сельскохозяйственной продукции, следовательно, они также контролируют и значительную часть пищевой промышленности. Так, в Дании, Финляндии, Нидерландах, Франции и Швеции кооперативный сектор обеспечивает 45 -50% объема продукции пищевой промышленности. В круг кооперативной деятельности, например, практически полностью входит важная отрасль пищевой промышленности - переработка молока. В некоторых странах кооперативы имеют важную роль в переработке мяса (Скандинавия), зерновых (Швеция, Франция, Нидерланды), оливкового масла (Франция, Испания), овощей и фруктов (Дания, Франция, Германия, Нидерланды, Бельгия), спирта (Франция, Швеция).

Другое важное направление кооперативной деятельности - производственное снабжение фермерских хозяйств. На долю закупочно-снабженческих кооперативов в Единой Европе приходится примерно 50% объема поставок товаропроизводителям необходимых им средств производства. Основные виды кооперативной снабженческой деятельности - обеспечение кормами и минеральными удобрениями. Доля таких кооперативов в Германии, Нидерландах, США, Франции, Швеции, Дании и Норвегии доходит до 50 - 65%. В некоторых странах кооперативы снабжают фермеров семенами. Например, доля их поставок семенного материала в Дании составляет 35%, во Франции - 73%, в Ирландии - 55%, в США - 15%.

Развивая технологии переработки и сбыта сельскохозяйственной продукции, обеспечивая производственное снабжение фермерских хозяйств, кооперативы способствовали созданию современной инфраструктуры продовольственной сферы, включающей не только пищевую промышленность, но и механизированное транспортное и складское хозяйство. Избавление фермера от трудностей, связанных со сбытом продукции и приобретением средств производства позволяет повысить эффективность фермерского производства, а от этого в конечном итоге зависит и продуктивность аграрного сектора в целом. Помимо специализированных кооперативов, разнообразную деятельность по производственному обслуживанию фермеров ведут также сбытовые и снабженческие кооперативы. Разумеется, к такому высокому уровню

фермерское движение пришло не сразу. Для этого потребовалось не менее ста лет.

Библиографический список:

1. Егоров В.Г. Мировой опыт развития кооперации в сельском хозяйстве /В.Г. Егоров //Лесной Вестник. – 2012. - № 3. – С.184-189.
2. Бачикина Е.И. Формы управления сельского хозяйства и продовольствия за рубежом /Е.И. Бачикина. - М., Дело-С, 2006. – 318 с.
3. 3. Войтех В. Влияние государства на рынок сельскохозяйственной продукции и продовольствия /В. Войтех. - М., Эконом и К, 2008. – 207 с.
4. 4. Семирханова О.Н. Обоснование направлений развития сельскохозяйственного предприятия на инновационной основе /О.Н. Семирханова, С.Ю. Петрякова // Инновационная наука. - 2015. Т. 1. -№ 3. - С. 183-185.

FARMERSHIP: WORLD EXPERIENCE

Dubayev V.A.

Keywords: *farming, farming cooperation, integration, European countries.*

The article presents the result of the experience of farming in the countries of Europe and the USA through cooperation and associations.